

Три тома о Сибири

Трехтомная «Сибирская библиография» В. И. Межова. Этот капитальный трехтомный труд, изданный почти век назад, не утратил своего значения и в наши дни. До сих пор обращаются к нему историки, писатели, литературоведы, географы, краеведы. Более 25 тысяч названий книг и статей о Сибири, появившихся от начала книгопечатания до 1890 года, перечислено в межзовском труде — цифра поистине громадная. Не случайный современный исследователь А. Н. Бученков так озаглавил свою статью об этом трехтомнике: «Сибирская библиография» В. И. Межова как фундамент библиографии Сибири».

Вот первый том. Сам автор назвал его «важнейшим для изучения прошедших судеб Сибири». Здесь перечислено громадное количество официальных исторических документов — грамот, указов, челобитных, опубликованных к тому времени в различных сводах, сборниках и т. д.

Два других тома отражают литературу, освещающую географию, культуру, историю, научную жизнь нашего края.

Во втором томе особый интерес вызывает раздел «Биография». Здесь, по словам автора, помещены материалы о людях, «служивших, живших

там (т. е. в Сибири. — Л. А.) или писавших о ней и посланных туда по суду». Протопоп Аввакум, Ермак, декабристы, Ф. М. Достоевский, П. П. Ершов, Н. Г. Чернышевский и десятки других людей, имевших отношение к Сибири, стали героями этого раздела.

В третьем томе В. Межов впервые сделал попытку собрать поединку сибирскую иконографию — перечень опубликованных изображений сибирских городов, пейзажей, типов местных жителей и т. д.

Вы обратили внимание, что, говоря о Сибири, Межов употребил слово «там»? Как это ни парадоксально, создатель капитального трехтомника о Сибири... никогда в ней не бывал.

Владимир Ирмайлович Межов (1830—1894 гг.) родился в Саратовской губернии, жил в Петербурге. Он считается первым в России библиографом-профессионалом. Впервые он стал заниматься описанием печатных источников не в одиночку, а с приглашением платных помощников. Большая эрудиция, трудолюбие, огромный опыт, широкая и рациональная постановка дела позволили Межову стать крупнейшим отечественным специалистом-библиографом второй половины прошлого века. Он автор более 100 библиографиче-

ских работ. Среди них — 11 томов «Русской исторической библиографии», «История русской и всеобщей словесности», «Пушкиниана», двухтомная «Библиография Азии», «Туристический сборник» и др.

«Каталоги Межова, — писалось во французском специальном журнале, — можно сказать, единственные в своем роде, и равных им нет не только в России, но и во Франции и в других странах». Ученый-библиограф просмотрел каталоги крупнейших государственных и частных библиотек России, изучил десятки и сотни периодических изданий, составил громадную картотеку. Почему же Межов решил заняться и Сибирью?

Есть предположение, что идею создания трехтомника ему подал известный сибирский общественный деятель, писатель и ученый Н. М. Ядринцев. Установлено, что он принимал участие в написании введения к изданию.

Сейчас «Сибирская библиография» — большая редкость. Но тем не менее в крупных библиотках (в том числе в нашей Пушкинской) она есть. Три ее объемистых тома помогают многим и многим специалистам изучать прошлое нашего огромного края.

Л. АЛЕКСАНДРОВ.